



A8



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

# 中医药

本版责编：宋箐  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6858  
E-mail：ysbsongqing@163.com  
2020年10月29日

医师报

中华中医药学会感染病分会2020年学术年会在京召开

## 传承创新 同心战“疫”

发挥中医药防治传染病的特色与优势

10月23~24日，由中华中医药学会主办，中华中医药学会感染病分会承办的“中华中医药学会感染病分会2020年学术年会”在北京召开。年会以线上线下结合的形式举办，来自全国温病学、感染病及传染病学、临床相关学科、科研方法学、药学等近百名多学科专家、学者参加线下会议，同期线上直播的参会人数超过7千名，累计线上学习人数超过1万名。

年会开幕式由中华中医药学会感染病分会副主任委员、湖北中医药大学校长吕文亮教授主持。中华中医药学会副会长兼秘书长王国辰，中国工程院院士、国医大师王琦，广东省名中医、广州中医药大学副校长张忠德，教育部长江学者特聘教授、北京中医药大学循证医学中心主任刘建平教授，中华中医药学会感染病分会主任委员、教育部中医类教学指导委员会主任、北京中医药大学党委书记、北京中医药大学中医疫病研究院院长谷晓红教授等领导和专家出席开幕式。



### 谷晓红主委 打好中西医结合的组合拳

谷晓红主委在开幕式致辞指出，中医药防治疫病历史悠久，积累了丰富的有效经验，形成了独特的理论与临床综合体系。新冠疫情发生以来，习总书记多次强调，要坚持中西医结合，促进中医药深度介入治疗、预防全过程。全国各地统筹中西医资源，协同攻关，优势互补，打出了中西医救治的组合拳，取得了较好的效果。

在过去的一年里，感染病分会完成了第六届委员会的换届工作，确立

了第六届委员会的工作思路，制订了工作计划。感染病分会搭建了学术交流的平台，组织多种学术活动，开展网络平台的战疫“肩并肩”项目，成功申报“中医疫病学学科发展报告项目”，多地成立中医疫病研究院、研究所，打造中医疫病临床基地；筹备并开设《中医疫病学》课程，进行温病学的教学改革等。

感染病分会65位委员参加援鄂医疗队或各地区的抗疫工作，委员们围绕

中医药防治新发突发传染病展开应急攻关，积极发表论文、出版专著，承担多项课题，担任新冠疫情防空专家组专家、中医药医疗救治专家组专家，参与各地新冠诊疗方案的制定、参与新冠患者的会诊，利用网络平台与一线医疗队进行远程会诊等。

感染病分会作为全国温病和感染病相关学科的学术交流平台，在学科建设、学术交流、人才培养等多个方面为中医药的发展作出贡献。

### 王国辰秘书长 勇攀高峰 开创中医药事业发展的新局面

王国辰秘书长发表致词并对感染病分会工作表示肯定。此外，他对分会发展提出了要求：一要进一步提高政治站位，强化政治引领，彰显学会组织的政治性、先进性、群众性；二要以传承精华为根基，加强中医古籍、文献

以及民间独特诊疗技术和经验的整理研究，加快推进活态传承；三要以守正创新为指导，打破传统学的壁垒，广泛吸收借鉴相关学科的知识。

最后他还对分会发展提出了殷切希望，希望以本次会议为契机，不

忘初心、牢记使命，传承精华、守正创新，不负时代重托，勇攀科学高峰，共同为开创中医药事业发展的新局面、满足人民群众对中医药服务的新要求，助力健康中国建设作出新的更大贡献。

### 表彰与访谈 纪念那段难忘的峥嵘岁月

中华中医药学会感染病分会秘书长刘铁钢宣读了在本次战疫中有突出事迹的感染病分会委员名单。谷晓红主委、王国辰秘书长向战“疫”突出的委员代表颁发纪念杯，共同纪念那段难忘的峥嵘岁月。

本次年会还安排了特

别环节——“一线抗疫人员面对面访谈”，华中科技大学同济医学院附属协和医院感染科赵雷，国家中医药援鄂医疗队、北京中医药大学梁腾霄，瞒着耄耋之年父母毅然援鄂的陕西中医药大学附属医院李京涛与主持人谷晓红教

授面对面进行交流，回顾那段铭肌镂骨的战“疫”历程，他们的讲述充分展现出他们对患者的尽职尽责，对中医的自信，对团队和组织的感激，作为感染病分会的一份子，在今后的工作中携手共进，为中医药的振兴贡献力量。

### 有高度、有广度、有温度的饕餮学术盛宴

王琦院士、张忠德教授、刘建平教授、吕文亮教授、谷晓红教授分别进行了大会的主题报告。报告以新冠疫情为背景，聚焦感染病及传染病相关领域，涉及中医经典理论、临床研究、科研方法、学科发展、医学教育等内容。

年会还设立了3个分论坛：战疫经验分享论坛、名老中医战疫经验分享论坛、青年论坛。在战疫经验分享论坛中，新冠肺炎中央指导组专家、国家中医医疗救治专家组副组长刘清泉教授，北京中医医院呼吸科主任王玉光教授，成都中医药大学冯全生教授，山东中医药大学张思超教授围绕新冠疫情的战疫经验做了学术报告。

在名老中医战疫经验分享论坛中，国医大师李济仁教授的学术传承人李艳教授、首都国医名师姜良铎教授的学术传承人王兰教授、全国名中医王庆国教授的学术传承人王雪

茜教授分别介绍了名老中医宝贵的学术思想和对新冠病毒传染病的认识及诊疗经验。

本次年会收到全国各地学者的论文投稿近百篇，内容涉及温病学和感染性疾病的理论研究、临床研究、实验研究，包括名老中医传承的研究，以及教学研究等内容，经专家审稿汇编成册，并推荐6篇论文作者进行大会青年论坛交流。

国家援鄂中医医疗队成员、北京中医药大学东方医院的吴峰蝶主治医师，北京中医药大学第三附属医院的王建云副主任医师，山东中医药大学的梁路明硕士，北京中医药大学的黄征淇硕士进行了线下汇报，龙砂医学学术流派传承人郑文龙博士和陕西省安康市中医院崔翔主任医师通过线上会场与大家分享诊疗新冠病毒传染病的所得与所感。青年论坛朝气蓬勃，展示了新一代青年中医人学习中医、钻研中医的坚定信念。

本次年会系统梳理和总结了中医药在此次新冠疫情中的防治经验，

无论是来自一线战“疫”的逆行者真情流露的现场访谈，还是讲座专家们以及青年中医人精彩生动的学术分享，都让与会代表收获了一场有高度、有广度、有温度的学术盛宴。

感染病分会学术年会一直是感染病分会系列学术活动的重要组成部分，感染病分会长期致力于为中医人打造学术生态优良的交流平台，期待今后更多的中医同道参与交流，共同促进中医感染病相关学科的发展，为中医药事业做出应有的贡献。

### 中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀

主编：张伯礼 唐旭东

执行主编：张忠德

副主编：

安冬青 曹俊岭 方祝元  
李灿东 李佃贵 李建生  
李元文 刘力 刘清泉  
毛静远 毛威 申春悌  
宋柏林 孙晓波 王显  
王新陆 夏文广 肖承悰  
谢春光 熊磊 杨柱  
张允岭 张忠德  
秘书长：郑文科 马鲁锋  
(排序按姓氏拼音)



观看大会精彩回放  
扫一扫



主办：中华中医药学会  
协办：红日药业 康仁堂

